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СПІВВІДНОШЕННЯ Й ОСОБЛИВОСТІ 
ВЗАЄМОВІДНОСИН САМООРГАНІЗАЦІЇ 

НАРОДУ ТА ГРОМАДЯНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА 
 

Розглянуто питання, яке стосується самоорганізації народу та гро-
мадянського суспільства, їх співвідношення й особливостей відносин. Визначе-

но основні функції самоорганізації народу та громадянського суспільства. 
Встановлено, на якому рівні перебуває сучасний стан самоорганізації народу 

й  її вплив на формування громадянського суспільства. Охарактеризовано про-
цеси самоорганізації громадянського суспільства. 
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Постановка проблеми. Численні процеси самоорганізації на-

роду в сучасному суспільстві на тлі соціально-культурних, економіч-

них і політичних умов розвитку громадянського суспільства актуалі-

зують дослідження аспектів співвідношення й особливостей відносин 

двох взаємозалежних і взаємообумовлених констант. 

Нині необхідно з’ясувати ступінь самоорганізації Українського 

народу, його здатність самостійно формувати державу з урахуванням 

сучасних вимог, а також створити сприятливі умови для самопізнання, 

саморозвитку, самореалізації кожного громадянина України, яких ви-

магають певні зміни у суспільстві, пов’язані з формуванням громадян-

ського суспільства. Незважаючи на значні теоретичні напрацювання 

з  теорії самоорганізації, досі залишаються невирішеними чимало пи-

тань. Не з’ясовано, на якому рівні перебуває сучасний стан самоор- 

ганізації народу та яким є її вплив на формування громадянського  

суспільства, їх співвідношення й особливості відносин у сучасних 

умовах розвитку правової держави. 

Стан дослідження. Нині, зокрема завдяки синергетичному під-

ходу, змінюється традиційне уявлення про громадянське суспільство 

як сукупність створених на добровільній основі організацій, які вира-

жають інтереси певних соціальних груп і організовують своїх членів 

незалежно від державної влади. У громадянському суспільстві взаємо-

діють приватні інтереси і способи діяльності суспільних суб’єктів, 

а  також процеси спонтанного виникнення та розвитку різних соціаль-

них структур. Громадянське суспільство не може бути повністю віль-

ним від інститутів держави: в процесі самоорганізації, яка активно  
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розвивається в громадянському суспільстві, утворюються параметри 

правового порядку, але надалі вони фіксуються державною владою 

і  відтоді регулюють громадянські взаємини [1, с. 15]. 

Окремі аспекти теорії самоорганізації та громадянського су- 

спільства розглядали й аналізували вітчизняні та зарубіжні науковці, 

серед яких І. Гороховський, Г. Нестеренко, Дж. Кін, А. Моїсеєва, 

Б.  Кравченко, А. Карась, В. Кремень, В.  Кузьменко, В.  Молодій, 

Ю.  Павленко, І.  Письменний, Н. Полонська-Василенко, О.  Романчук, 

В.  Ткаченко. 

Метою статті є дослідження співвідношення й особливостей  

відносин самоорганізації народу та громадянського суспільства. 

Виклад основних положень. Досліджуючи сучасне становище 

в державі та суспільстві, слід зазначити, що людина для реалізації  

своїх бажань й амбіцій у матеріальному, соціальному, політичному 

аспектах хоче змінити нестабільність на стабільність, але сумнівається, 

що її сподівання та очікування справдяться. Ця невизначеність пояс-

нюється тим, що ми живемо в епоху змін, коли цінності є двозначни-

ми, а все у світі взаємопов’язане. Людина та суспільство завжди існу-

ють в умовах нестабільності, але, з іншого боку, якщо об’єктивно  

поглянути на ситуацію, розуміємо, що нестабільність будь-якого стану 

в  державі  є  тимчасовим  явищем. 

Самоорганізація народу – це певна діяльність людей, які соліда-

рно спрямовують свої позитивні емоції, силу та бажання на протидію 

загрозам і небезпекам, що виникають у суспільстві, зазвичай з боку 

влади, а також реалізують свої інтереси й можливості. Смоорганізація 

народу в сучасному правознавстві поділяється на три рівні самооргані-

зації стосовно її суб’єктів, а саме: індивідуальну самоорганізацію, ко-

лективну (групову) і загальнонародну. Водночас індивідуальна само- 

організація, на нашу думку, породжує колективну, яка, своєю чергою, 

зумовлює максимальну солідарність – взаємну підтримки один одного. 

А далі формується самоорганізація народу, яка перетворюється в гро-

мадський  рух. 

І. Гороховський зазначає, що стосовно досліджень громадян- 

ської самоорганізації в Україні, то цей термін нечасто вживають в 

українському науковому дискурсі, але тоді, коли це відбувається, 

то  його зазвичай пов’язують із дослідженнями громадянського су- 

спільства [2, с. 6]. Цю думку підтримує Г. Нестеренко, вважаючи, що 

у  громадянському суспільстві є активна та різноманітна соціальна 

самоорганізація. У сфері громадянського суспільства безпосередньо 

задовільняються фізіологічні, матеріальні, духовні й інші потреби та 

пов’язані з ними інтереси. Причому важливою ознакою громадянсько-
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го суспільства є іманентно характерна йому не тільки зовнішня (щодо 

держави), а й внутрішня конфліктність, зумовлена його власною  

сегментацією [3]. 

Як уже зазначалося, науковці дають різні визначення поняття 

«громадянське суспільство». Водночас сфера соціальної самоорганіза-

ції відображає розгортання недержавних приватних відносин і взаємо-

дії індивідуальних та колективних інтересів, що детермінується реалі-

зацією свободи особистості, й в умовах демократії чинить вирішаль-

ний вплив на формування соціальних цінностей. Поряд із функціями 

самоорганізації, самовираження та самореалізації особистостей, гро-

мадянське суспільство повинне виконувати й основні функції такі, як 

забезпечення прав і свобод людини та громадянина, систематизація 

й  регулювання вимог громадян і процесів їх задоволення [3]. 

Аналізуючи співвідношення й особливості відносин самоор- 

ганізації народу та громадянського суспільства, вважаємо, що важ- 

ливо орієнтуватися на громадську думку. Тому нами було проведено 

опитування для того, щоб з’ясувати, чи потрібно для країни мати  

сильне громадянське суспільство. 55,5% опитаних відповіли – так,  

неодмінно потрібно; 22,8% відповіли – мабуть, потрібно; 8,9%  

було складно відповісти; 7,3% – радше непотрібно, ніж потрібно; 

5,5% – непотрібно.  

Оскільки рівень довіри до представників влади з боку громадян 

залишається низьким, потенціал здійснення соціальних послуг громад-

ськими організаціями не використовується, а пасивність лідерів 

не  стимулює вирішення різноманітних суспільних проблем. Супереч-

ливість формування громадянської активності в українському суспіль-

стві насамперед посилюється через зростання недовіри до влади. 

Як  свідчать дослідження, більшість українських громадян переконані, 

що вони не зможуть впливати на рішення, які ухвалюються владою на 

місцевому  рівні. 

Можна виокремити такі причини, що знижують вияви грома-

дянської активності українського населення: 

1) створення громадських комітетів відбувається під тиском, 

невчасно, з перенесенням термінів проведення установчих зібрань, 

домінуванням державних адміністрацій у регулюванні цього процесу; 

2) результати громадських слухань мають рекомендаційний ха-

рактер і недостатньо втілюються на практиці, наміри держави прислу-

хатися до пропозицій громадськості на місцях є декларативними; 

3) соціальний моніторинг має декларативний характер і не дає 

змоги громадськості відстежувати впровадження державних рішень 

на  місцевому  рівні; 
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4) не створені ефективні механізми впровадження пропозиції 

громадськості щодо поліпшення процесу ухвалення рішень; 

5) громадські організації не інформують населення про надані 

послуги, їхня діяльність часто має закритий характер через відсутність 

зацікавленості у поширенні певної інформації (наприклад, інформації 

про перебіг обговорення статей бюджету місцевими органами влади та 

благодійну діяльність бізнесових структур) [4, с. 165–166]. 

Тобто громадянське суспільство є черговим результатом зміни 

станів соціального процесу або новим етапом у розвитку суспільства 

як соціальної системи і створює об’єктивну потребу в формуванні 

держави як специфічного управлінського органу, хоча надалі вони  

функціонують за принципом взаємодоповнювальності. Крім того, 

їх  функціонування одне без одного практично неможливе і не може 

тривати  довго. 

З одного боку, громадянське суспільство як самоорганізаційна 

підсистема за жодних обставин не здатне задовольнити потреби насе-

лення без ініціюючої, нормативної та контролюючої функцій держави, 

а з іншого – будь-які спроби державної підсистеми перебрати на себе 

функції громадянського суспільства виявляються неефективними. Їхня 

взаємодоповнювальність спрямована на досягнення оптимальної  

збалансованості стихійного і свідомого начал соціальної життєдіяль-

ності – без надмірної регламентації життя державою, але й без анархії; 

без абсолютизації свободи, але з її максимумом, коли права одного 

індивіда обмежені лише правами іншого. Це можливо тільки за умови 

високого рівня національної самосвідомості та відчуття взаємної від-

повідальності [3]. 

У процесі аналізу механізмів, етапів і напрямів розвитку со- 

ціальних систем та нації Г. Нестеренко, зокрема, виокремлює в струк-

турі національної спільноти дві великі підсистеми – державу й грома-

дянське суспільство, причому вказує, що за самоорганізацію соціуму 

(у вузькому значенні терміна «самоорганізація», абстрагуючись від так 

званих «організаційних» механізмів) відповідає громадянське суспіль-

ство [3]. З іншого боку, і самоорганізація у сфері громадянського  

суспільства не може розгортатися без певного доступу до державних 

елементів і впливу на основні об’єкти соціальної системи. Так, Б. Кра-

вченко, досліджуючи динаміку українського націотворення на початку 

ХХ ст., доводить, що історична слабкість цього процесу була пов’язана 

з порівняно низьким рівнем мобілізації українського суспільства та 

його незначною участю в розвитку торгівлі й промисловості, а також 

із  ускладненим доступом до освіти. Отже, ефективній самоорганізації 

на національному рівні українству заважала нестача ваги в стратегічно 
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важливих галузях господарства, саме тому спроба державотворення 

в  1917–1920 рр. не мала передумов для успіху [5]. 

Процеси самоорганізації громадянського суспільства можна 

вважати первісною передумовою формування та становлення політич-

ної нації. Однак воно розгортається і розвивається значно успішніше, 

якщо для цього створюються сприятливі негентропійні умови. Знач-

ною мірою ці умови створює державна влада за допомогою прийняття 

необхідних законів, стимулювання демократичного стилю роботи 

державних структур, ініціювання чи забезпечення умов для соціально-

го контролю за дотриманням установлених демократичних норм [3]. 

Унаслідок самоорганізації виникають первинні осередки грома-

дянського суспільства – різноманітні громади й громадські об’єднання 

(асоціації), які утворюють основу громадянського суспільства. Вони 

є  своєрідними «вузликами», що скріплюють і тримають разом гори- 

зонтальну мережу (павутину) асоціативного життя, різноспрямованих 

перехресних зв’язків і взаємодій громадян демократичної держави. 

З іншого боку, і державне управління міцно пов’язане з грома-

дянським суспільством, можна навіть зауважити, що вони не є чітко 

відмежовані. Причому з погляду синергетики саме вплив громадянсь-

кого суспільства на державу (за допомогою формування параметрів 

порядку) є прямим, а прийняття державною владою законів, їх дія та 

контроль за виконанням – зворотним зв’язком [3]. 

Ми вважаємо слушною думку Г. Нестеренка, що в ідеальному 

варіанті громадянське суспільство не треба формувати, цей процес 

повинен відбуватися самостійно під впливом об’єктивних природних 

чинників. Але для економії часу (що насамперед важливо для перехід-

них суспільств) автор вказує, що потрібні ініціюючі впливи державних 

структур. Безумовно, громадянське суспільство має формуватися не з 

допомогою державних структур, а на основі органів самоорганізації 

народу. Це міркування підтверджується результатами проведеного 

нами опитування щодо важливості самоорганізації народу в процесі 

формування громадянського суспільства в Україні. На таке запитання 

62,5% респондентів відповіли – так, неодмінно важлива; 21,7% –  

мабуть, важлива; 11,3% – радше неважлива, ніж важлива; 3,3% –  

складно відповісти; тільки 1,2% – неважлива. 

Демократичний устрій – не гарант сильного громадянського  

суспільства, а є передумовою сприяння його формуванню. До речі, 

й  високий рівень розвитку різних організацій не гарантує демократії, 

але активне, розвинуте громадянське суспільство здатне дисципліну-

вати державу, просувати інтереси різних груп населення, забезпечува-

ти їх  активну участь у політичному житті [4]. 
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Висновки. Нині для формування громадянського суспільства 

найпродуктивнішим є синергетичний підхід, на основі якого ство- 

рюється новий стиль мислення та знання, що зумовлює самопізнання, 

саморозвиток і самореалізацію кожного громадянина. Одним із  

основних понять синергетики є концепт самоорганізації системи, що 

розглядається як процес упорядкування, виникнення або трансфор- 

мації структур у відкритій системі. Отже, самоорганізація – один 

із  виявів спонтанних процесів у суспільстві, колективах, групах. Він 

виникає як результат цілеспрямованих дій у межах ширших соціаль-

них систем. Як чинник посилення цілеспрямованого керівного впливу 

самоорганізація відіграє конструктивну роль. Деструктивним чинни-

ком вона стає у разі виникнення небезпеки переважання другорядних 

потреб над стратегічними завданнями суспільства або індивідуальних, 

групових, відомчих інтересів над суспільними. 

Дослідивши самоорганізацію народу в сучасному правознавстві, 

ми виокремили три рівні самоорганізації стосовно її суб’єктів (індиві-

дуальну, колективну та загальнонародну). 

Рівень співвідношення й особливості відносин самоорганізації 

народу та громадянського суспільства підтверджено думкою респон-

дентів, які позитивно відповіли на запитання, чи потрібно для країни 

мати сильне громадянське суспільство? Також визначено, що грома-

дянське суспільство має формуватися не з допомогою державних 

структур, а на основі органів самоорганізації народу, які є своєрідною 

основою цієї побудови. Отже, для формування демократичної держави 

необхідно формувати міцне й освічене громадянське суспільство, яке 

здатне конструктивно впливати на розвиток держави. 
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Мельник Н. В. Соотношение и особенности взаимоотношений  

самоорганизации народа и гражданского общества 
Рассмотрены вопросы, касающиеся самоорганизации народа и граж-

данского общества, их соотношения и особенностей отношений. Определены 
основные функции самоорганизации народа и гражданского общества. Уста-
новлено, на каком уровне находится современное состояние самоорганизации 
народа и каково ее влияние на формирование гражданского общества. Охарак-
теризованы процессы самоорганизации гражданского общества. 

Ключевые слова: самоорганизация, власть, государство, правовое  
государство, гражданское общество, самоорганизация народа, общество, 
процессы самоорганизации, демократия. 

 
Melnyk N. V. Сorrelation and peculiarities of the relationship between 

the nation’s self-organization and the civil society 
The article is devoted to the study of the nation’s self-organization and civil 

society, their correlation and characteristics of the relationship. It is revealed that 
the synergetic approach is the most productive for the formation of civil society. 
A  new style of thinking and knowledge that leads to self-cognition, self-development 
and self-realization of each citizen, is created based on the synergetic approach. 
One of the central concepts of synergetics is the concept of self-organization 
of  the  system, which is considered as a process of arrangement, emergence or 
transformation of the structures in an open system. It is determined that self-
organization is one of the manifestations of spontaneous processes in the society 
or  groups which arises as the result of purposeful actions within the framework 
of  wider social systems.  

It has been found out that self-organization plays a constructive role as 
a  factor of strengthening aimed management influence, and it becomes a destructive 
factor in case of the danger of the predominance of secondary needs over strategic 
goals of society, individual, group, departmental interests over social ones. The 
author reveals the basic functions of the nation’s self-organization and civil society, 
which should be formed not with the help of state structures, but on the basis 
of  bodies of nation’s self-organization, which serve as a peculiar foundation for 
the  construction of a democratic legal state. It is established at what level there 
is  the current state of self-organization of the people and what is its influence on 
the  formation of civil society, their correlation and peculiarities of relations in the 
modern conditions of the development of the legal state. The study of the nation’s 
self-organization in modern science of law has allowed to distinguish three levels 
of  self-organization with respect to its subjects, in particular, individual, collective 
and nation-wide. The level of correlation and the peculiarities of the relationship 
between the nation’s self-organization and civil society are confirmed by the opinion 
of the respondents who answered positively on the question whether the country 
needs a strong civil society. The processes of self-organization of civil society are 
characterized in the article. 

Key words: self-organization, power, state, legal state, civil society, 
nation’s self-organization, society, processes of self-organization, democracy. 
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